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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя

27 заданий. Часть 1 содержит 26 заданий, часть 2 содержит 1 задание. 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 

3,5 часа (210 минут). 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число), или слово 

(несколько слов), или последовательность цифр (чисел). Ответ запишите 

в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведенным ниже 

образцам в бланк ответов № 1. 

Задание 27 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному 

тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2.  

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами.  

Допускается использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  

в черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов 

не учитываются при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее

количество баллов. 

После завершения работы проверьте, что ответ на каждое задание 

в бланках ответов №1 и №2 записан под правильным номером. 

Желаем успеха! 

Часть 1 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число) или слово (несколько

слов), последовательность цифр (чисел). Ответ запишите в поле ответа

в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа от

номера задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других

дополнительных символов. Каждую букву или цифру пишите в отдельной

клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

Прочитайте текст и выполните задания 1-3 

Детей еще не пускали в залу, где находилась елка, и они сидели в 

детской и болтали. Сашка с презрительным высокомерием прислушивался к 

(...) наивным речам и ощупывал в кармане брюк уже переломавшиеся 

папиросы, которые удалось ему стащить из кабинета хозяина. Тут подошел к 

нему самый маленький Свечников, Коля, и остановился неподвижно и с видом 

изумления, составив ноги носками внутрь и положив палец на угол пухлых 

губ. Месяцев шесть тому назад он бросил, по настоянию родственников, 

скверную привычку класть палец в рот, но совершенно отказаться от этого 

жеста еще не мог. У него были белые волосы, подрезанные на лбу и завитками 

спадавшие на плечи, и голубые удивлённые глаза, и по всему своему виду он 

принадлежал к мальчикам, которых особенно преследовал Сашка. 

– Ты неблагодалный мальчик? – спросил он Сашку. – Мне мисс сказала. 

А я холосой. 

– Уж на что же лучше! – ответил тот, осматривая коротенькие 

бархатные штанишки и большой откладной воротничок. 

– Хочешь лузье? На! – протянул мальчик ружье с привязанной к нему 

пробкой. 

Волчонок взвел пружину и, прицелившись в нос ничего не 

подозревавшего Коли, дёрнул собачку. Пробка ударилась по носу и отскочила, 

болтаясь на нитке. Голубые глаза Коли раскрылись еще шире, и в них 

показались слёзы. 
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Укажите варианты ответов, в которых даны верные характеристики 

фрагмента текста. Запишите номера этих ответов. 

1) Текст принадлежит к публицистическому стилю, потому что 

воздействует на эмоции читателей, имеет целью привлечение внимания

аудитории к проблеме невоспитанных детей. 

2) В тексте присутствуют эпитеты (скверная привычка, удивлённые глаза 

и др.). 

3) В приведённом отрывке представлены слова с уменьшительно-

ласкательными суффиксами (воротничок, собачка, штанишки и др.). 

4) Цель текста – воздействие на воображение и чувства читателя. 

5) В тексте представлены многочисленные средства речевой 

выразительности: вопросительные, восклицательные, сложные, 

односоставные предложения, ряды однородных членов, инверсия. 

Ответ: __________________________. 

Самостоятельно подберите притяжательное местоимение, которое должно

стоять на месте пропуска. Запишите это местоимение. 

Ответ: __________________________. 

Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения 

слова, выделенного в тексте. Определите значение, в котором это слово 

употреблено в тексте. Выпишите цифру, соответствующую этому значению 

в приведённом фрагменте словарной статьи.   

ВИД, -а, м. рода.  

1. Внешность, видимый облик, состояние. Внешний в. человека. Здоровый в.  

2. Местность, видимая взором. В. на озеро. Комната с видом на море.  

3. Нахождение в поле зрения, возможность быть видимым. Плыть в виду

берегов. Скрыться из вида.  

4. Подразделение в систематике, входящее в состав высшего раздела. Кресло 

в. мебели.  

Ответ: __________________________. 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: 

НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. 

Выпишите это слово. 

тамОжня

красИвейший

диспАнсер

кУхонный

корЫсть 

Ответ: __________________________. 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 

выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав 

к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 

На старом чердаке ребята отыскали старинный КОСТНЫЙ ларец с резьбой 

по всей поверхности. 

Долина сменилась трясиной, где росли кривые и чахлые БОЛОТНЫЕ 

берёзки. 

Пётр приютил парня, ОДЕЛ и обул его, помог найти работу. 

ЛЕСНЫЕ запахи набегали волнами; в них смешалось дыхание 

можжевельника, вереска, брусники. 

Во сне человек способен не только РАЗЛИЧАТЬ речь, но и отвечать на 

вопросы. 

Ответ: __________________________. 

Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, заменив

неверно употреблённое слово. Запишите верное слово, соблюдая нормы 

современного русского литературного языка. 

Настроение Люси и без того было скверным, ещё и подруга подлила 

масла в пожар, рассказав о неудачном походе в кино. 

Ответ: __________________________. 
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В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы 

слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

свежие ТОРТЫ

взглянул более СТРОЖЕ

ПОПРОБУЕМ помочь

не ЕЗДИТЕ быстро

ЧЕТВЕРО друзей 

Ответ: __________________________. 

Установите соответствие между грамматическими ошибками 

и предложениями, в которых они допущены: к каждой позиции из первого 

столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ 

ОШИБКИ 
ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

А. неправильное употребление 

падежной формы 

существительного с предлогом 

Б. неправильное построение 

предложения с косвенной

речью 

В. ошибка в построении 

предложения 

с однородными членами  

Г. нарушение в построении 

предложения с 

несогласованным приложением 

Д. нарушение в построении 

предложения с причастным 

оборотом  

1. Посетители удивлялись и хвалили 

изобретательность мастера.  

2. По приезде из Москвы он сразу 

вышел на работу.  

3. Сестра поинтересовалась, всё ли у 

меня в порядке.  

4. Северо-восточнее села 

располагаются образованные болота 

путём оседания песков. 

5. Благодаря героизма людей

катастрофа была предотвращена.  

6. Коля не только коллекционировал 

почтовые марки, но и интересовался их 

историей. 

7. Мы проезжали мимо деревеньки, 

почти полностью разрушенной

временем.  

8. Всех писателей в ходе интервью 

обычно спрашивают, над чем вы 

сейчас работаете. 

9. М.Ю. Лермонтов так и не закончил 

любимое детище – поэму «Демона». 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ: 
А Б В Г Д 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда содержится 

безударная чередующаяся гласная корня. Запишите номера ответов. 

1) вымокнуть, касательная, плавание 

2) заклинание, пригореть, заниматься 

3) минимальный, упрощённый, редактировать  

4) гористый, перила, стилистический  

5) пейзаж, абитуриент, переживания  

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) и..правил, ра..писал, ни..провергнуть  

2) пр..высил, пр..рогатива, пр..пятствие  

3) на..строил, по..пункт, пре..ставить 

4) под..брал, н..правил, нез..менимый  

5) пр..дорогой, пр..зыв, пр..стижный  

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) застра..вающий, гречн..вый  

2) причудл..вый, испар..на 

3) перекра..вать, кресл..це 

4) громад..на, повел..вать  

5) искос.., намертв..  

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) пол..щая (огород), вид..щий (насквозь) 

2) (гуси) щипл..т (траву), раду..щийся (гостю)  

3) кол..щий (предмет), тле..щий уголёк 

4) маяч..щая фигура, цикады стрекоч..т 

5) пламене..щий закат, порт..щийся продукт  

Ответ: __________________________. 
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Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО.

Раскройте скобки и выпишите это слово. 

Ёлочке в нашем дворе (НЕ)МЕНЬШЕ десяти лет. 

Воздух, ещё (НЕ)СТАВШИЙ знойным, приятно освежает.

(НЕ)ОБЕЩАЙ журавля в небе, дай синицу в руки.

(НЕ)ПРАВИЛЬНЫЕ, но приятные черты лица придавали девочке сходство 

с бабушкой. 

Честолюбие есть (НЕ)ЖЕЛАНИЕ быть честным, а жажда власти.  

Ответ: __________________________. 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова.  

(В)ТЕЧЕНИЕ многих дней продолжалось сильное извержение вулкана, 

клубы огня над которым крутились (НА)ПОДОБИЕ вихря, увеличиваясь в 

размерах.  

(ПО)ТОМУ, как этот человек держится, видно, что он (ВО)ВСЁМ привык 

быть первым.  

Озеро Белое (ОТ)ТОГО и прелестно, что (ВО)КРУГ него – густая 

разнообразная растительность. 

Трудно даже представить, ЧТО(БЫ) со мной случилось, ЕСЛИ(БЫ) пароход 

опоздал.  

(ПО)ТОМУ, как сосредоточенно молчал Л.Н. Толстой, его близкие могли 

догадываться, (НА)СКОЛЬКО напряжённо работает сейчас его мозг.  

Ответ: __________________________. 

Укажите все цифры, на месте которых пишется НН. 

На письме(1)ом столе – недописа(2)ая рукопись рассказа «Старуха», 

кожа(3)ая папка для бумаг, серебря(4)ый бювар с монограммой «И.Б.», 

тяжёлая стекля(5)ая чернильница с оловя(6)ой крышечкой.  

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания. Укажите предложения, в которых нужно 

поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

1) На ней были меха и перья шёлк и жемчуг необыкновенная легкость 

покроя и умопомрачительная причёска. 

2) В детстве А.С. Грин любил книги о морях и путешествиях и мечтал стать 

матросом.  

3) У Сергея не было ни квартиры ни ключа от квартиры. 

4) Листья в осеннем Таврическом саду и красные и жёлтые. 

5) Собака потянула носом воздух затем презрительно чихнула и побежала к 

дому.  

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Душистые растения (1) сливаясь в целую лесную поляну (2) и образуя 

открытое пространство (3) при ближайшем рассмотрении поражали 

идеальной формой каждого венчика (4) обрамлённого нежными 

лепестками.  

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 

предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).

Мадам (1) мне нужно с Вами серьёзно поговорить. Мне кажется (2) будто 

(3) я в Вас влюблён. Это (4) наверняка (5) начало сильнейших чувств. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Лишь только оно начинает приближаться (1) лишь только начинает 

разрастаться и наливаться золотом светило (2) которое когда-то висело 

выше двух пятисвечий (3) становится Иван Николаевич беспокоен (4) 

нервничает (5) теряет аппетит (6) и сон (7) дожидается (8) пока созреет 

луна. 

Ответ: __________________________. 
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Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Иван взглянул в окно (1) и (2) хотя на улице бушевала непогода (3) 

стремительно направился к двери (4) словно там уже его ждали. 

Ответ: ___________________________.  

Найдите предложения, в которых запятая ставится в соответствии с одним 

и тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений. 

(1)Август был с теплыми дождиками, как будто нарочно выпадавшими 

для сева. (2)А «осень и зима хороши живут, коли на Лаврентия вода тиха и 

дождик». (3) Помню раннее, свежее, тихое утро... (4)Помню большой, весь 

золотой, подсохший и поредевший сад, помню кленовые аллеи, тонкий 

аромат опавшей листвы и – запах антоновских яблок, запах мёда и осенней 

свежести. (5)Воздух так чист, точно его совсем нет, по всему саду раздаются 

голоса и скрип телег. (6)Это тархане, мещане-садовники, наняли мужиков, 

которые насыпают яблоки в телеги, возы, повозки. (7)Мужик, насыпающий 

яблоки, ест их сочным треском одно за одним, но уж таково заведение. (8)И 

прохладную тишину утра нарушает только сытое квохтанье дроздов на 

коралловых рябинах в чаще сада, голоса да гулкий стук ссыпаемых в меры 

и кадушки яблок. (9)В поредевшем саду далеко видна дорога к большому 

шалашу, усыпанная соломой, и самый шалаш, около которого мещане 

обзавелись за лето целым хозяйством.  

(По И.А. Бунину) 

Ответ: ___________________________. 

(1)Человек создан на столетия, если судить по огромной, ни с чем не 

сравнимой трате сил. (2)Лев, убив антилопу, в сытой дрёме отдыхает сутки. 

(3)Могучий сохатый после часового боя с соперником полдня отстаивается 

в чащобе, судорожно поводя проваленными боками. (4)Айтматовский

Каранар год копил силы, чтобы буйствовать, неистовствовать и 

торжествовать полмесяца. (5)Для человека подобные подвиги − блеск 

мгновения, за который он платит столь малой толикой своих запасов, что 

вообще не нуждается в отдыхе.  

(6)Цель зверя − прожить отпущенный природой срок. (7)Сумма 

заложенной в нём энергии соотносима с этим сроком, и живое существо 

тратит не столько, сколько хочется, а столько, сколько надо, будто в нём 

предусмотрено некое дозирующее устройство: зверю неведомо желание, он 

существует по закону необходимости. (8)Не потому ли звери и не 

подозревают, что жизнь конечна?  

(9)Жизнь зверей – это время от рождения до смерти: звери живут во 

времени абсолютном, не ведая, что есть и время относительное, в этом 

относительном времени может существовать только человек. (10)Его жизнь 

никогда не укладывается в даты на могильной плите. (11)Она больше, она 

вмещает в себя ведомые только ему секунды, которые тянулись, как часы, и 

сутки, пролетевшие, словно мгновения. (12)И чем выше духовная структура 

человека, тем больше у него возможностей жить не только в абсолютном, но 

и в относительном времени. (13)Для меня глобальной сверхзадачей искусства 

и является его способность продлевать человеческую жизнь, насыщать её

смыслом, учить людей активно существовать и во времени относительном, 

то есть сомневаться, чувствовать и страдать.  

(14)Это − о духовности, но и в обычной, физической жизни человеку 

отпущено «горючего» заведомо больше, чем нужно, для того чтобы прожить 

по законам природы. (15)Зачем? (16)С какой целью? (17)Ведь в природе всё

разумно, всё выверено, испытано миллионолетиями, и даже аппендикс, как 

выяснилось, для чего-то всё-таки нужен. (18)А многократно превышающий

потребности огромный запас энергии для чего дан человеку?  

(19)Я задал этот вопрос в пятом или шестом классе, когда добрёл до 

элементарной физики, и решил, что она объясняет всё. (20)И она 

действительно всё мне тогда объяснила. (21)Кроме человека. (22)А его 

объяснить не смогла. (23)Именно здесь кончалась прямолинейная логика 

знания и начиналась пугающе многовариантная логика понимания. (24)Я 

тогда, разумеется, этого не представлял, однако энергетический баланс не 

сходился, и я спросил отца, зачем- де человеку столько отпущено.  

− (25)Для работы. 

− (26)Понятно, − сказал я, ничего не поняв, но не стал расспрашивать. 

(27)Это свойство − соглашаться с собеседником не тогда, когда всё понял, а 

когда ничего не понял, − видимо, заложено во мне от природы. 

(28)Житейски оно мне всегда мешало, ибо я не вылезал из троек, сочиняя 

свои теории, гипотезы, а зачастую и законы. (29)Но одна благодатная сторона 

в этой странности всё же была: я запоминал, не понимая, и сам докапывался 

до ответов, сейчас уже не столь важно, что чаще всего ответ был неверным. 

(30)Жизнь требует от человека не ответов, а желания искать их.  

(31)Я пишу об этом только ради двух слов отца, определивших для 

меня весь смысл существования. (32)Это стало главной заповедью, альфой и 

омегой моего мировоззрения. (33)И стал я писателем, вероятно, совсем не 

потому, что рождён был с этаким блеском в очах, а потому лишь, что свято 

веровал в необходимость упорного, ежедневного, исступлённого труда.  

(По Б.Л. Васильеву*)  

Прочитайте текст и выполните задания 22-27. 

20 

21 
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*Борис Львович Васильев (1924-2013) – советский писатель, прозаик, 

публицист, общественный деятель, автор произведений «А зори здесь 

тихие», «Завтра была война», «В списках не значился» и др.  

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера 

ответов. 

1) В человеке от природы заложено больше энергии, чем в любом, даже 

самом крупном, животном. 

2) Человек воспринимает время по-особенному: иногда секунды могут 

казаться часами, а сутки могут пролетать мгновенно.  

3) Физика может объяснить законы природы, и даже объяснить природу 

человека, назначение энергии, заложенной природой в человека, эта 

наука может с лёгкостью.  

4) Рассказчик сразу осознал смысл утверждения отца о том, что большая 

энергия дана человеку для работы.  

5) Рассказчик успешно учился в школе, чему способствовало его 

стремление досконально изучить каждый предмет.  

Ответ: __________________________. 

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера 

ответов. 

1) Содержание предложений 2-5 поясняет содержание предложения 1.  

2) В предложениях 19-20 представлено описание. 

3) В предложениях 27-29 представлено рассуждение. 

4) Предложение 30 объясняет содержание предложения 29.  

5) Предложения 31 и 32 противопоставлены по содержанию.  

Ответ: __________________________. 

Подберите синоним к слову благодатная из предложения 29. Запишите этот 

синоним.  

Ответ: __________________________. 

Среди предложений 6-11 найдите такое, которое связано с предыдущим с 

помощью притяжательного местоимения и лексического повтора. Напишите 

номер этого предложения.  

Ответ: __________________________. 

«Б.Л. Васильев словно приглашает читателя к разговору, обсуждению 

важных для каждого человека вопросов. Синтаксическое средство – 

(А)_______ (предложения 15, 16, 18) – привлекает внимание читателя к 

проблеме текста, заставляет задуматься. Понять ход мыслей автора 

помогают разнообразные средства выразительности, среди которых 

приём – (Б)_______ (предложения 20-21), синтаксическое средство – 

(В)_______ (предложения 13, 17, 33), а также троп – (Г)_______ 

(«исступлённого труда» в предложении 33)».  

Список терминов: 

1) ирония 

2) эпитет 

3) парцелляция 

4) ряды однородных членов 

5) синтаксический параллелизм  

6) вопросительные предложения  

7) диалог 

8) цитирование 

9) метафора  

Ответ: 
А Б В Г 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 

который Вы анализировали, выполняя задания 22 –25.  

B этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 

Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 

Вставьте на места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие 

номерам терминов из списка. Запишите в таблицу под каждой буквой 

соответствующую цифру. 

Последовательность цифр запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа 

от номера задания 26, начиная с первой клеточки, без пробелов, 

запятых и других дополнительных символов. 

Каждую цифру пишите в соответствии с приведенными в бланке 

образцами. 

22 

23 

24 

25 

26 
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Часть 2 

Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ №2. 

Напишите сочинение по прочитанному тексту. 

Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста.

Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в 

комментарий два примера-иллюстрации из прочитанного текста, которые,

по Вашему мнению, важны для понимания проблемы исходного текста

(избегайте чрезмерного цитирования). Дайте пояснение к каждому примеру-

иллюстрации. Укажите смысловую связь между примерами-иллюстрациями 

и проанализируйте её.  

Сформулируйте позицию автора (рассказчика).  

Сформулируйте и обоснуйте своё отношение к позиции автора 

(рассказчика) по проблеме исходного текста.  

Объём сочинения – не менее 150 слов. 

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 

тексту), не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный

или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было

комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 

в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 

27 
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Система оценивания экзаменационной работы по русскому языку

Часть 1  

За верное выполнение заданий 1–7, 9–25 экзаменуемый получает по 

1 баллу. За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов. 

За выполнение задания 8 может быть выставлено от 0 до 5 баллов.

Верным считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют

другие цифры. За каждую верно указанную цифру, соответствующую 

номеру из списка, экзаменуемый получает по 1 баллу. Последовательность 

записи цифр имеет значение.  

За выполнение задания 26 может быть выставлено от 0 до 4 баллов.

Верным считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют

другие цифры. За каждую верно указанную цифру, соответствующую 

номеру из списка, экзаменуемый получает по 1 баллу. Последовательность 

записи цифр имеет значение. 

№ задания Ответ 

1 2345 

2 ИХ 

3 1 

4 ДИСПАНСЕР 

5 КОСТЯНОЙ 

6 ОГОНЬ 

7 СТРОГО 

8 58194 

9 12<или>21 

10 123<или> любая последовательность этих цифр 

11 23<или>32 

12 23<или>32 

13 НЕПРАВИЛЬНЫЕ 

14 ОТТОГОВОКРУГ<или>ВОКРУГОТТОГО 

15 1256<или> любая последовательность этих цифр 

16 345<или> любая последовательность этих цифр 

17 134<или>любая последовательность этих цифр 

18 12<или>21 

19 1234578<или>любая последовательность этих цифр 

20 234<или> любая последовательность этих цифр 

21 
179<или> любая последовательность этих цифр

ИЛИ 

2569<или> любая последовательность этих цифр 

или 
3468<или> любая последовательность этих цифр 

22 12<или>21 

23 134<или> любая последовательность этих цифр 

24 ПОЛОЖИТЕЛЬНАЯ 

25 10 

26 6342 

Часть 2 

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Информация о тексте 

Примерный круг проблем Авторская позиция 

1. Поиск смысла жизни 1. Автор убежден, что каждый человек 

должен пытливо искать смысл своей 

жизни, трудясь ежедневно 

2. Роль искусства в поиске 

смысла жизни 

2. Искусство способно воздействовать 

на душу человека, именно поэтому 

может помочь в обретении смысла 

жизни 

3. Проблема отличия смысла 

существования человека от 

смысла существования 

животного. (В чём заключается 

отличие смысла существования 

человека от смысла 

существования животного?) 

3. Смысл существования человека 

заключён в труде, связанном с 

поисками ответа на духовно значимые 

вопросы, не ограниченном 

обеспечением жизненных 

потребностей. Смысл существования 

животного ограничен реализацией 

жизненных потребностей. 

Критерии оценивания задания с развёрнутым ответом 

№ Критерии оценивания ответа на задание 27 Баллы 

I Содержание сочинения

К1 Формулировка проблем исходного текста 

Одна из проблем исходного текста (в той или иной форме 

в любой из частей сочинения) сформулирована верно. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

и формулировкой проблемы, нет 

1 
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Проблемы исходного текста не сформулирована или 

сформулирована неверно.  

*Если экзаменуемый не сформулировал или 

сформулировал неверно (в той или иной форме в любой 

из частей сочинения) одну из проблем исходного текста, 

то такая работа по критериям К1–К4 оценивается 0 

баллов. 

0 

К2 Комментарий к сформулированной проблеме 

исходного текста 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы.  Дано пояснение к каждому

из примеров-иллюстраций.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

6 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы.  Дано пояснение к каждому 

из примеров-иллюстраций.  

Указана, но не проанализирована (или проанализирована 

неверно) смысловая связь между примерами-

иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, 

в комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому 

из примеров-иллюстраций.  

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстрациями.  

5 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из

примеров-иллюстраций. 

Указана и проанализирована смысловая связь между

примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому

из примеров-иллюстраций. 

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана (или указана неверно) и не проанализирована (или

проанализирована неверно)  
Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны. 

Указана и проанализирована смысловая связь между

примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  
ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

4 
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Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из

примеров-иллюстраций. 

Указана, но не проанализирована (или проанализирована

неверно) смысловая связь между примерами 

иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  
ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстраций. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана (или указана неверно) и не проанализирована (или

проанализирована неверно).  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к 

примерамиллюстрациям не даны. 

3 

Указана, но не проанализирована (или проанализирована

неверно) смысловая связь между примерами 

иллюстрациями  
Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны. 

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстрациями.

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями

не указана и не проанализирована.  
Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведён 1 пример-иллюстрация из прочитанного 

текста, важный для понимания сформулированной 

проблемы. Дано пояснение к этому примеру-иллюстрации.

Фактических ошибок, связанных с пониманием

сформулированной проблемы исходного текста,

в комментарии нет 

2 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведён 1 пример-иллюстрация из прочитанного 

текста, важный для понимания сформулированной 

1 
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проблемы. Пояснения к этому примеру-иллюстрации не 

даны. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, нет.

Проблема прокомментирована без опоры на исходный 

текст.  

ИЛИ 

Примеры-иллюстрации из прочитанного текста, важные 

для понимания сформулированной проблемы, 

не приведены. 

ИЛИ 

В комментарии допущены фактические ошибки (одна 

и более), связанные с пониманием исходного текста. 

ИЛИ 

Прокомментирована другая, не сформулированная 

экзаменуемым проблема. 

ИЛИ 

Вместо комментария дан простой пересказ текста. 

ИЛИ 

Вместо комментария цитируется большой фрагмент

исходного текста. 

0 

К3 Отражение позиции автора исходного текста 

Позиция автора (рассказчика) по прокомментированной 

проблеме исходного текста сформулирована верно. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием позиции 

автора исходного текста, нет. 

1 

Позиция автора исходного текста сформулирована 

неверно. 

ИЛИ 

Позиция автора исходного текста не сформулирована. 

0 

К4 Отношение к позиции автора по проблеме исходного

текста 

Отношение (согласие или несогласие с автором текста) 

к позиции автора исходного текста сформулировано 

и обосновано 

1 

Отношение (согласие или несогласие с автором текста) 

к позиции автора исходного текста не сформулировано 

и не обосновано. 

ИЛИ 

Формулировка и обоснование отношения (согласие или 

несогласие с автором текста) к позиции автора исходного 

текста не соответствуют сформулированной проблеме.  

0 

ИЛИ 

Мнение экзаменуемого заявлено лишь формально 

(например, «Я согласен / не согласен с автором») 

II Речевое оформление сочинения 

К5 Смысловая цельность, речевая связность и последовательность 

изложения 

Работа характеризуется смысловой цельностью, речевой 

связностью и последовательностью изложения. В работе 

нет нарушений абзацного членения текста. Логические 

ошибки отсутствуют. 

2 

Работа экзаменуемого характеризуется смысловой 

цельностью, связностью и последовательностью 

изложения. В работе нет нарушений абзацного членения 

текста. Допущена одна логическая ошибка. 

ИЛИ 

Работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения.

Логических ошибок нет. Имеется одно нарушение 

абзацного членения текста.  

ИЛИ 

Работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения.  

Имеется одно нарушение абзацного членения текста. 

Допущена одна логическая ошибка.  

1 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Нарушений абзацного 

членения нет. Допущено две и более логические ошибки. 

ИЛИ 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Логических ошибок нет. 

Имеется два и более случая нарушения абзацного членения 

текста.  

ИЛИ 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Имеется два и более случая 

нарушения абзацного членения текста. Допущено две и 

более логических ошибки. 

0 

К6 Точность и выразительность речи 

Работа характеризуется точностью выражения мысли, 

разнообразием грамматического строя речи. 
2 
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* Высший балл по этому критерию экзаменуемый 

получает только в случае, если высший балл получен 

по критерию К10 

Работа характеризуется точностью выражения мысли, но 

прослеживается однообразие грамматического строя речи.

ИЛИ 

Работа характеризуется разнообразием грамматического 

строя речи, но есть нарушения точности выражения мысли.  

1 

Работа характеризуется бедностью словаря 

и однообразием грамматического строя речи 
0 

III Грамотность 

К7 Соблюдение орфографических норм 

Орфографических ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 
3 

Допущены одна-две ошибки 2 

Допущены три-четыре ошибки 1 

Допущено пять или более ошибок 0 

К8 Соблюдение пунктуационных норм 

Пунктуационных ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 
3 

Допущены одна–две ошибки 2 

Допущены три-четыре ошибок 1 

Допущено пять или более ошибок 0 

К9 Соблюдение грамматических норм 

Грамматических ошибок нет 2 

Допущены одна-две ошибки 1 

Допущено три или более ошибок 0 

К10 Соблюдение речевых норм 

Допущено не более одной ошибки 2 

Допущены две-три ошибки 1 

Допущено четыре или более ошибок 0 

К11 Соблюдение этических норм 

Этические ошибки в работе отсутствуют 1 

Допущена одна этическая ошибка или более 0 

К12 Соблюдение фактологической точности в фоновом материале 

Фактические ошибки в фоновом материале отсутствуют 1 

                                                 
1 При подсчёте слов учитываются как самостоятельные, так и служебные части речи. 

Подсчитывается любая последовательность слов, написанных без пробела (например, «всё-
таки» – одно слово, «всё же» – два слова). Инициалы с фамилией считаются одним словом 

(например, «М.Ю. Лермонтов» – одно слово). Любые другие символы, в частности цифры, при 
подсчёте не учитываются (например, «5 лет» – одно слово, «пять лет» – два слова). 

Допущена одна фактическая ошибка в фоновом материале 

или более 
0 

Максимальное количество баллов за всю письменную работу 

(К1–К12) 
25 

При оценке грамотности (К7–К10) следует учитывать объём 

сочинения1. Указанные в таблице нормы оценивания разработаны для 

сочинения объёмом в 150–300 слов.2 

Если в сочинении менее 70 слов, то такая работа не засчитывается 

и оценивается 0 баллов, задание считается невыполненным. 

При оценке сочинения объёмом от 70 до 150 слов количество 

допустимых ошибок четырёх видов (К7–К10) уменьшается. Два балла по 

этим критериям ставится в следующих случаях: 
К7 – орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая

ошибка); 

К8 – пунктуационных ошибок нет (или допущена одна негрубая 

ошибка). 

Один балл по этим критериям ставится в следующих случаях: 

К7 – допущено не более двух ошибок; 

К8 – допущено не более двух ошибок; 

К9 – грамматических ошибок нет; 

К10 – допущено не более одной речевой ошибки. 

Высший балл по критериям К7–К12 за работу объёмом от 70 до  

150 слов не ставится. 

Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 

переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то 

такая работа по всем аспектам проверки (К1-К12) оценивается 0 баллов. 

Если в работе, представляющей собой переписанный или 

пересказанный исходный текст, содержатся фрагменты текста 

экзаменуемого, то при проверке учитывается только то количество слов, 

которое принадлежит экзаменуемому. Работа, написанная без опоры на 

прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается. 

В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой 

аттестации по образовательным программам среднего общего образования 

(приказ Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07.11.2018 № 190/1512, 

зарегистрирован Минюстом России 10.12.2018 № 52952),  

2 Если сочинение содержит частично или полностью переписанный экзаменуемым текст 
рецензии задания 26 и/или информации об авторе текста, то объём такой работы определяется 

без учёта текста рецензии и/или информации об авторе текста. 
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«82.<…> По результатам первой и второй проверок эксперты независимо 

друг от друга выставляют баллы за каждый ответ на задания 

экзаменационной работы ЕГЭ с развернутым ответом. <…> 

В случае существенного расхождения в баллах, выставленных двумя 

экспертами, назначается третья проверка. Существенное расхождение 

в баллах определено в критериях оценивания по соответствующему 

учебному предмету. 

Эксперту, осуществляющему третью проверку, предоставляется 

информация о баллах, выставленных экспертами, ранее проверявшими 

экзаменационную работу». 

Существенными считаются следующие расхождения:  

1. Расхождение между суммами баллов, выставленных первым и вторым 

экспертами за выполнение задания 27 (по всем 12 позициям оценивания), 

составляет 8 или более первичных баллов. В этом случае третий эксперт 

должен выставить баллы только по тем позициям оценивания, по которым 

баллы, выставленные первым и вторым экспертами, различаются;  

2. Расхождение балла, выставленного первым и вторым экспертами по 

позиции оценивания К7, составляет 2 или более первичных балла. В этом 

случае третий эксперт выставляет баллы только по позиции оценивания К7;  

3. Расхождение балла, выставленного первым и вторым экспертами по 

позиции оценивания К8, составляет 2 или более первичных балла. В этом 

случае третий эксперт выставляет баллы только по позиции оценивания К8. 

4. Расхождение в результатах оценивании двумя экспертами заключается 

в том, что один эксперт указал на отсутствие ответа на задание, а другой 

выставил ненулевой балл по любому критерию оценивания выполнения 

этого задания. В этом случае третий эксперт выставляет баллы по всем 

позициям оценивания задания 27. 


